

四川泸定地震震后48小时： 速度 难度 温度

9月5日12时52分，四川甘孜州泸定县发生6.8级地震，甘孜泸定、雅安石棉受灾严重。截至9月6日21时，地震已致74人遇难，26人失联。震后48小时内，我国将国家地震应急响应上调为二级，超过6650名各类救援人员迅速抵达。四川人用平凡举动诠释出炙热温度。

速度：4秒、1分57秒、10分钟

“地震横波将到达，请注意避让。”中国地震预警网在地震发生第4秒发出预警。作为全球最大的地震预警网，这个在汶川特大地震后从零起步的预警系统给康定市提前7秒预警，雅安市提前20秒预警。“赶紧赶紧，不穿了！”听到手机响起预警声，雅安市一幼儿园老师快步并作一步跑回教室，喊醒午睡的孩子，迅速抱着他们往空地跑，没叫醒的，直接连被子一起抱走。1分57秒，127名孩子全部安全撤离。正在吃午餐的老师瞬间扔下手中筷子冲向学生，校长背着残障学生

撤离，教室内的学生有序躲在桌下——公共视频中的场景，定格下地震发生时的“避险速度”。截至目前，泸定地震灾区暂未见有中小学师生伤亡和校舍坍塌的消息传出。

同样的速度还体现在“生死营救”中。震后10分钟，距离震中最近的武警甘孜支队就派出30人的先遣组前往磨西镇，对垮塌建筑物周边进行地毯式搜索。

消防员、武警战士、公安民警、医生护士、电力工人……地震发生后，一支支救援力量奔赴泸定灾区，搜救被困人员、抢救伤员、转移民众避险。

难度：“逢山开路、遇水搭桥”

地震发生后，震区多条道路受阻无法通行，这给救援带来极大挑战。四川省地震局二级巡视员周伟介绍，此次地震发生的区域为高山峡谷，震中泸定县磨西镇场地较小，加之道路中断，给救援力量第一时间进入现场带来困难，“很多民众分散居住在山上，机械上不去，只能徒步前往”。

在磨西镇，一名40多岁的男子被压在垮塌的房屋下，该处通道极为狭窄，挖掘机械难以进入。甘孜特警突击队用双手刨土，成功将其救出。

逢山开路、遇水搭桥。山体垮塌致道路中断，救援人员或背或抱或扛或抬，转移伤员和被困民众；被湍急浑厚的河水阻拦，救援人员就用身体、绳索、木材搭建生命通道；只能载4人的橡皮艇，连夜在大渡河来回往返，运送救援人员挺进受灾更为严重的地区……

同时，频繁的余震也为救援增加了难度。截至7日8时，当地共发生3.0级及以上余震13次，其中4.0级至4.9级地震2次。地震造成的塌方量较大，余震造成的再次山体滑坡和落石，也阻拦了救援推进。



9月6日，救援人员合力将一名从泸定县得安镇湾东村疏散出来的受伤村民抬下山。

温度：“一个都不能少”“做些力所能及的事”

震后48小时以来，受灾民众自救也在同时进行。

近20道被荆棘划出的醒目伤口、走路一瘸一拐……在通信、交通中断的情况下，泸定县得安镇紫竹村党支部副书记张平连夜徒步翻过3座山，组织村民自救，“每个人都要转移，一个都不能少”。

受灾的村民来不及悲伤，拿出自家腊肉炖上一锅土豆腊肉饭，再用一个半小时翻过塌方路段，将热饭热菜送到遍布乱石的救援现场；餐馆老板搬空冰柜里的食材，做成饭菜免费供大家食用；

救援人员在篝火旁和衣而睡时，一旁的村民静静地为他们烘烤因蹒跚而湿透的鞋袜……

大渡河畔，雅安石棉县王岗坪乡的救援人员在码头来回奔忙。通往“孤岛”石棉县草科乡的唯一方式，就是通过水路到达王岗坪乡后，再徒步6到8小时。在王岗坪景区工作的余洪林，自地震发生后便不停往返于码头和场镇各个角落。“主要是运送伤员、拉物资，做些力所能及的事，和大家一起共渡难关。”

虽时有余震发生，但在甘孜州街头的食材，做成饭菜免费供大家食用；

新华时评

在抗震救灾中 践行“人民至上、生命至上”

四川甘孜泸定县6.8级地震造成重大人员伤亡。习近平总书记高度重视并作出重要指示，对抗震救灾工作作出重要部署，要求把抢救生命作为首要任务，尽最大努力确保人民群众生命财产安全。各有关方面迅速贯彻落实总书记重要指示精神，抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

每当发生重大自然灾害，习近平总书记第一时间作出重要指示，要求确保人民群众生命财产安全。这是以习近平同志为核心的党中央对受灾群众的深切关怀，也是我们党“人民至上、生命至上”理念的生动写照，为战胜灾害、重建家园注入强大信心和力量。

灾情就是命令，时间就是生命。地震发生后，各路救援力量迅速集结，解放军和武警部队、消防救援、森林消防、医疗救援等6000余人紧急出动，一场生命大救援随即展开。河水阻隔，救援人员砍树架桥，安全转移300余名群众；9架直升机出动搜救，打通空中生命通道。国家卫生健康委在增派紧急医学救援队的同时，还派出国家级重症专家组赴灾区指导伤员救治，最大限度减少人员伤亡，为受灾群众筑牢生命安全防线。

避免新的人员伤亡，防范次生灾害

至关重要。面对地震诱发的滑坡、崩塌等地质灾害，无人机“侦察”回传灾情、搭建通信网络、遥感卫星“扫描”识别隐患……先进装备和技术手段的运用，为现场指挥调度、次生灾害排查提供有力保障。

大事难事见担当，危难时刻显本色。抗震救灾“党员突击队”执行道路抢通任务；国家电网共产党员服务队给灾区群众送去光明……党员干部冲锋在前、勇挑重担，让党旗飘扬在人民群众最需要的地方。保持“时时放心不下”的责任感，抓实抓细各项工作，不折不扣落实好总书记重要指示精神，广大党员干部以实际行动把党和政府的温暖带给灾区群众。在灾区安置点，还活跃着青年志愿者的身影，为灾区儿童和群众提供亲情陪伴、心理疏导和生活服务。党员干部挺身而出，各方力量行动起来，汇聚起勠力同心的温暖力量。

地震发生当天，经成功转运的孕妇产下平安产下“地震宝宝”，在场的医生流下了热泪。新生儿的啼哭昭示着新的希望，更激荡起前行的力量。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，齐心协力抢救救灾，我们一定能战胜地震灾害，重建美好家园，共创美好生活。

(图据中新网 新华社)

时事·社会

中秋节与教师节同一天 本世纪仅有三次

据新华社天津9月7日电 中秋节和教师节即将到来，巧合的是，两节同时出现在9月10日这一天。天文科普专家表示，这两个节日出现在同一天，这种“巧合”本世纪仅有三次，实属罕见。

中秋节与教师节上演“喜相逢”，中国天文学会会员、天津市天文学会理事赵之珩解释，依据太阳变化规律制定的历法称之为阳历，而根据月亮变化规律制定的历法称之为阴历，结合此二者所制定的历法即为阴阳历。我国传统的农历就属于阴阳历。中秋节是在每年的农历八月十五这天，是属于农历的节日。

我国农历规定，大月30天，小月29天，积12个朔望月为354天或355天；在公历中，地球绕太阳公转一周为一回归年，平年365天，闰年366天。两者相差11天左右。

为了补齐与回归年相差的天数，不致造成月份和季节的严重脱节，调节的方法是在有的年份安排13个月，有两个一样的月份，称为“置闰”，而置闰的规则依据二十四节气来定。

“由于我国历法中有置闰这样的巧妙安排，每年中秋节对应的公历日期，要么比上一年或下一年提前11天左右，要么比上一年或下一年推后19天左右。这也导致中秋节所对应的公历日期，最早和最晚能相差一个月。”赵之珩说。

1901年至2100年这200年的统计结果也印证了这一点，中秋节对应的公历日期最早落在9月7日(如2052年)，最晚落在10月8日(如1919年和1938年)。因此，每年公历9月7日至10月8日中的任何一天为中秋节均属正常。

2022年9月10日是我国第38个教师节。天文年历显示，本世纪100年中，中秋节和教师节在同一天年份仅有三次，分别是2022年、2041年和2079年。

被氢气球带走男子： 曾经想放弃 感谢“千人”接力营救

据央视 9月6日9点多，乘坐氢气球采收松子意外被带走的男子，在黑龙江方正林业局万宝山林场一带被救援人员营救成功。目前胡某某正在方林医院接受治疗，经过海林、方正两地，近千人的接力救援，让胡某某转危为安，他和家人向所有人表达了谢意。

9月4日7点30分，在黑龙江海林林业局有限公司山经营林场施业区内，胡某某和另一名作业人员，在利用氢气球对松子采收过程中，氢气球突然失控升空。其中一人及时在半空中抓住树枝，跳下吊篮，成功自救，胡某某被氢气球带走，获救后的他，讲述了自己的逃生经历。

胡某某回忆，在林中的两天夜里都下了雨，低温、饥渴、伤痛、信号中断让他一度想要放弃，感谢所有人的全力救援。

一门技能干到退休越来越难 中年人群体考证越来越热 “中年考证热”为何引发共鸣？

近年来，很多上有老下有小的中年人“爱”上了考证，希望借此提高自己的职场竞争力。一股“考证热”在中年群体当中兴起。

动力 考证增加竞争砝码

晚上7点半，王燕准时打开网校的页面，当晚中级经济师课程正在进行考情分析和备考指南的直播。作为一名职场妈妈，拥有一整段可以安静坐下来的学习时间并不是件易事，王燕每次都排除“万难”，准时守候在直播间。精讲讲义如何详读，重要知识点如何做笔记，独家解析考点的诀窍和模型如何记忆……每次听下来都信息量巨大。

在王燕看来，最迫切的目标就是要拿下证书，而支撑她坚持学习的动力除了想要变得更好的目标外，更有来自人到中年的现实压力。做HR的王燕比别人更直接接触裁员、失业这类场面，压力倍增，想着多学一门本事傍身，在职场顺利晋升一级，哪怕将来也面临被裁的命运，起码还能多一条出路。

趋势 职场有了跨界技能要求

考证人数这几年不断攀升。2022年全国社会工作者职业资格考试约89万人报考，再创历史新高。从2019年以来，这个考试报名人数每年增加10余万人；中级会计师，2019年的报考人数还是160万，到2022年已增加到209万；教师资格证报名人数2019年为880万人，到2021年已经超过1000万人。

环球网校CEO伊贵业表示：“近两年我们看到中年人考证人数变多了，这是一个趋势，背后也折射出中年人在职场上的压力。特别是从2019年开始，新职业、新技能不断涌现，对从业者提出了技能跨界的要求。过去那种靠一种技能干到退休的情况越来越难了。在这样一种背景下，人们需要更多地去学习，来适应新技能以及一些跨界应用技能的学习需要。”



近年来，很多上有老下有小的中年人“爱”上了考证。据新华网

提示 考证前先查查证书含金量

教师资格证、法律职业资格证书、人力资源师证、注册建筑师证、心理咨询师证……这些证书在考证大军中有着相当高的热度。不少中年人抱着技多不压身的想法，一年能考两三个证书。

一些证书的含金量也值得掂量。比如这几年特别热门的心理咨询师，其实在2017年时已经退出国家职业资格，现在市面上进行的培训都是行业协会或培训机构自行发证的，虽然可以证明能力、证书效力等同，但并非准入类证件。

准入类职业资格目前仅有72项，其余大量证件认定的都是职业技能等级而非职业资格。因此，对培训机构、特别是评价机构设置准入门槛很有必要，考生在考证时也要尽可能选择那些权威性强、受广泛认可的机构。

近日，人力资源社会保障部在其门户网站开设“职业资格和职业技能等级认定证书查询”专栏，劳动者和用人单位都可通过官方渠道查询职业资格和职业技能等级证书，避免上当受骗。

声音

对中年人“考证热”要理性看待

中年群体兴起“考证热”，既不能盲目喝彩，也不能一味否定，而要理性看待。有媒体评论道，提升自我、突破自我是好事，不管是什么年龄段，就算是老年人，都值得喝彩。中年人是社会的中坚力量，他们努力提升自己，不沉溺于“保温杯里泡枸杞”，走出自己的舒适区，这对个人和社会来说，都是好事。

但提升自我不止于考证一种方式，

考证更不能偏离了突破自我这一初衷，变成了为考证而考证。所以，“考证热”要回归理性，从个人到社会，在考证这件事上，都要少做“无用功”。比如对于证书挂靠、职业资格考过多过滥等乱象，要加强治理力度。对个人来说，也不能完全将考证与“自我提升”划上等号，拥有太多证书并不重要，打铁还需自身硬，更需要练好内功，才能让自己处于“不败之地”。

据《成都商报》

是否家暴成这里干部选任参考 网友：全国推广！

据中新网 9月6日，话题“是否家暴成酒泉干部选拔任用参考依据”登上网络热搜榜。那么，党员、公职人员实施家庭暴力应承担哪些纪法责任？

网友热议：酒泉将家暴纳入干部选任参考

据9月6日的《中国妇女报》报道，今年年初，甘肃酒泉13个部门开展“婚姻家庭纠纷预防化解暨反家庭暴力专项行动”，多部门共同制定了《专项行动实施方案》。

方案规定，纪检监察和组织部门要及时了解掌握党政机关、企事业单位党员领导干部是否存在家庭暴力、侵害妇女儿童权益情况，为干部选拔任用提供参考依据。是否家暴写入了领导干部选拔任用参考，话题一出引来网友热议。

“语言暴力、冷暴力也要算上”“最近几年干部家暴被曝光的就有这么多”“希望以火箭发射的速度在全国推广”……

这位厅官曾被点名“实施家暴”

其实，观察近年来各地查处的党员干部案例，在纪检监察部门发布的问题通报中，的确有官员被点名存在家暴行为。

例如，去年11月，内蒙古自治区纪委监委发布了6名存在严重违纪违法问题党员领导干部的“双开”通报，其中包括此前任内蒙古自治区森林公安局局长的杨俊山。在对其中审查调查，内蒙古自治区纪委监委发现，杨俊山除存在破坏党的选人用人制度、非法收受他人财物等问题，还背离家庭美德，实施家暴。

去年12月，最高检发布消息，内蒙古自治区森林公安局原局长、督察长，内蒙古自治区公安厅原一级警务专员杨俊山(副厅级)涉嫌受贿一案，由内蒙古自治区纪委监委调查终结，移送检察机关审查起诉。消息称，巴彦淖尔市人民检察院依法以涉嫌受贿罪对杨俊山作出逮捕决定。

在纪检监察部门对于杨俊山的通报中，“背离家庭美德，实施家暴”的表述颇为引人关注。根据《中国共产党纪律处分条例》，背离家庭美德属于违反生活纪律的行为，条例第一百三十八条规定，有其他严重违反社会公德、家庭美德行为的，应当视具体情节给予警告直至开除党籍处分。

公职人员实施家暴如何惩处？

党员、公职人员应模范遵守党纪国法，那么，公职人员实施家庭暴力应承担哪些纪法责任？去年12月，中央纪委国家监委网站曾在“你问我答”栏目中，专门撰文就此话题予以解释。

这则问答文章解释，实践中，党员、公职人员实施家庭暴力的行为性质不同，其应受的党纪政务处分也不尽相同。文章将公职人员实施家暴行为分为四种情况进行分析，即为轻微危害性较小，未构成违法犯罪但造成不良影响的；行为构成违法，尚未构成犯罪；犯罪情节较轻，检察机关决定不起诉的或人民法院判决免于刑事处罚的；行为构成虐待罪等刑事犯罪，应受刑事处罚的。

文章称，现实中，大多数违反道德规范的行为，可通过社会舆论、教育感化等道德自身的力量来纠正和调整，一部分行为需要党纪、法律来约束。本着纪法分开原则，对于党员、公职人员实施家庭暴力，已经严重侵害国家和社会利益以及严重侵犯他人权益的，自有国家法律将其作为违法犯罪行为进行处理。

对于其中行为轻微危害性较小，虽未构成违法犯罪，但造成不良影响，仅依靠道德力量不能纠正的，则应由党纪予以规范约束。